Информация для участников ЕГЭ и общественных наблюдателей
Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26.12.2013 № 1400.
 Заявление необходимо подать до 1 февраля.
Заявления подаются лично на основании документа, удостоверяющего их личность, или их родителями (законными представителями) на основании документа, удостоверяющего их личность, или уполномоченными лицами на основании документа, удостоверяющего их личность, и оформленной в установленном порядке доверенности.
Выпускники прошлых лет при подаче заявления предъявляют оригиналы документов об образовании. Оригинал иностранного документа об образовании предъявляется с заверенным в установленном порядке переводом с иностранного языка.
Рассмотрение апелляций участников государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования (ГИА) осуществляет конфликтная комиссия Республики Северная Осетия-Алания. Конфликтная комиссия принимает и рассматривает апелляции участников ГИА о нарушении установленного порядка проведения ГИА и о несогласии с выставленными баллами. При рассмотрении апелляции может присутствовать участник ГИА и (или) его родители (законные представители). 
При проведении государственной итоговой аттестации, в том числе при рассмотрении апелляций могут присутствовать общественные наблюдатели. Общественными наблюдателями признаются граждане Российской Федерации, получившие аккредитацию в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 июня 2013 года № 491.
Телефоны горячей линии по вопросам организации и проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования на территории Республики Северная Осетия-Алания: (8672) 53-49-40.
Аккредитация граждан осуществляется по их личным  заявлениям
Заявление об аккредитации гражданина в качестве общественного наблюдателя подается им лично (уполномоченным гражданином лицом на основании документа, удостоверяющего личность, и оформленной в установленном порядке доверенности) в произвольной форме. Прием заявлений от граждан, желающих быть аккредитованными в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации на Республики Северная Осетия-Алания осуществляется Министерством образования и науки Республики Северная Осетия-Алания, по адресу: г. Владикавказ, ул.Бутырина, 7, тел. 29-15-15, с 9.00 до 13.00, с 13.00 до 18.00.
Аккредитация граждан в качестве общественных наблюдателей завершается:
· на экзамен(ы) по включенным в государственную итоговую аттестацию учебным предметам не позднее чем за три рабочих дня до установленной в соответствии с законодательством об образовании даты проведения экзамена по соответствующему учебному предмету; 
· на рассмотрение апелляций о несогласии с выставленными баллами - не позднее чем за две недели до даты рассмотрения апелляций.
Статус общественных наблюдателей подтверждается удостоверением общественного наблюдателя, выдаваемым Министерством образования и науки Республики Северная Осетия-Алания.
Деятельность общественных наблюдателей осуществляется на безвозмездной основе. Понесенные расходы общественным наблюдателям не возмещаются.
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